Priloha ¢. 6

Tvorba didaktického testu a druhy testovych iloh
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Uvod

Vytvoreni kvalitniho didaktického testu vyzaduje od autora nejen komplexni odborné
znalosti, ale i znalosti z oblasti pedagogiky a psychologie. Pfimé tvorbé testu by méla
predchazet faze planovani testu a vyvarovat se tak vytvoreni nevyvaZeného testu,
v némz je vétSina uloh zamérena pouze na reprodukci zapamatovanych poznatki. Ve
fazi planovani je treba zvazit ucel testu, vymezeni obsahu testu a specifikaci obsahu pro
vybér vhodnych testovych tloh. Na paméti bychom méli mit cile a tzv. vystupy z uceni,
které jste jako garanti pfedmétu stanovili v anotacich a které by mél navrhovany test
prokazat a zmérit.

PoloZky testu mohou byt oznaceny jako testové ulohy, testové ukoly, otazky nebo
priklady. Na kvalité testovych tloh zavisi v podstatné mire kvalita celého testovani.

Zavaznym rozhodnutim, pred kterym autor testu v této fazi tvorby stoji, je, jaky typ uloh
v didaktickém testu pouzit. Kazdy druh testovych dloh ma urcité vlastnosti, vyhody i
nevyhody. O tom, ktery druh testovych uloh pouZijeme, rozhoduje cil, jejZ ma testovani
plnit, obsah uciva, jenZ ma byt predmétem testovani, materialni a technické podminky,
ale v neposledni fadé i obliba urcitého druhu testovych tloh u autora testu.

Clenéni testovych tiloh podle P. By¢kovského (1982):

Clenéni zakladnich druhu testovych tuloh
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Druhy testovych tloh podle typu odpovédi (Chraska, 1999)



Ulohy s otevi‘enou odpovédi:

Otevrené Siroké ulohy - poZadujeme rozsahlejsi odpovéd, napt. pojednani na dané téma,
vytreSeni problému nebo popis procesu (napt. "Uvedte nejvyznamnéjsi historické sméry
vyvoje ekonomického mysleni a kazdy strucné charakterizujte.").

Tyto ulohy jsou vyuZivany pro zkouseni komplexnich védomosti a dovednosti, zpravidla
vysledkli vyuky za del$i Casové obdobi. Jistou nevyhodu predstavuje nemoznost
objektivniho skérovani - obvykle uloze ptiradime jisty pocet bodd a za chybéjici nebo
Spatné zodpovézenou ¢ast body strhneme.

Ulohy se stru¢nou odpovédi - poZadujeme struc¢nou kratkou odpovéd studenta. Je

odpovédi. Tyto ulohy existuji dvojiho typu:

1. produk¢ni

Jakd jsou ctyri zakladni bilancni pravidla?
Uved'te vzorec pro vypocet elasticity nabidky.

2. dopliiovaci

Majiteli akcii prislusi podil na zisku firmy ve formé ...

Ulohy uzavi-ené (s vybérem odpovédi):

Ulohy dichotomické - nabizime dvé moZnosti odpoveédi, student ma za dkol oznacit
spravnou variantu (v testu je nutné uvést, jakym zplsobem vyznacit vybranou
moznost). Ulohy tohoto typu jsou velice jednoduché na piipravu, nevyhodami vsak je, Ze
svadi k volbé jednoduchych az trividlnich dloh a existuje vysoka pravdépodobnost
uhodnuti spravné odpovédi.

Zvysenim obéznych aktiv se zvysi i Cisty pracovni kapitdl podniku ano - ne
Ceskd ndrodni banka je instituci  stdtni - nestdtn{

Ulohy polytomické - student ma na vybér z nékolika nabidnutych variant odpovédi. Cim
vyssi pocet variant odpovédi v Uloze nabidneme, tim mensi je pravdépodobnost
"uhodnuti" spravné odpovédi.

Tento typ dale délime na tlohy:

1. s jednou spravnou odpovédi,

Pro dokonalou konkurenci musi platit, Ze vsechny vstupy a vystupy jsou:



a) komplementdrni,
b) heterogennt,

) homogenni,

d) neomezeneé,

e) dokonale imobilni;

2. s jednou nespravnou odpovédi (zapor je potieba zdliraznit, aby jej student
neprehlédl),

Co z ndsledujiciho nebudeme potrebovat, jestlize chceme klasifikovat strukturu trhu:
a) typ produkce (homogenni nebo heterogenni produkt),

b) bariéry vstupu do odvétvi,

C) troveri cen vstupti,

d) pocet firem na trhu (v odvétvi),

e) vSechny poloZky jsou pro klasifikaci struktury trhu zcela nezbytné;

3. s nejpresnéjsi odpoveédi - student ma za kol vybrat nejspravnéjsi odpovéd,

Které tvrzeni nejlépe odpovidd na otdzku, co je hruby domdci produkt:

a) trzni hodnota veskerych findlnich statkii a sluZeb vyprodukovanych v dané ekonomice za dané
casové obdobi,

b) makroekonomicky ukazatel,

c) zjistovdn pomoci vydajové metody,

d) predstavuje rozpoctové omezeni firmy;

4. s vicenasobnou spravnou odpovédi - student ma vybrat vSechny spravné odpovédi. V
tomto pripadé zdiiraziiujeme nutnost predem zvolit systém hodnoceni (napf. vSechno
nebo nic, odecitani bodi za Spatnou odpovéd),

Pro hranici produkcnich moZnosti plati:

a) vyjadruje kombinace dvou statkt, které Ize maximdlné vyrobit pri danych zdrojich,
b) body pod ni jsou neefektivni,

c) rostouci ndklady obétované prileZitosti zptisobuji jeji konkdvni tvar,

d) predstavuje rozpoctové omezeni firmy;

5. situacni (interpretacni) ulohy - nabidka odpovédi neni explicitné vyjmenovana, ale
vyplyva primo ze situace, je zde vétsi poCet moznosti nez u ostatnich typa uloh s
vybérem odpovédi.

Ve kterém roce byl poprvé publikovdn seznam dariovych rdji? 199*

Prifazovaci ulohy - obsahuji dvé mnoZiny pojmi a instrukce, na zakladé jakych kritérii

spravné pojmy vzajemné prifadit. Je vhodné zaradit v jednom sloupci vétsi pocet



moZznosti, ¢imZ omezujeme mozZnost uhodnuti.

Spojte vZdy jeden pojem z levého sloupce s jednim souvisejicim pojmem z pravého sloupce.

inflace fiskalni politika
protekcionismus vydajovd metoda
cyklickd nezaméstnanost index spotrebitelskych cen
efekt urokové miry dariovd sazba
hruby domdci produkt likvidita
J-krivka recese
Lafferova krivka obchodni bilance
centrdlni banka krivka agregdtni poptdavky
penéZni agregdty clo
vestavené stabilizdatory diskontni sazba

Usporadaci dlohy - vyZadujeme uspoiadani pojml z jedné tiidy do fady, instrukce,
podle jakého kritéria pojmy seradit, jak hodnotit - moznost rizné zavaznych chyb.

Priklady testovych tloh podle navrhu P. By¢kovského

Pro doplnénti a inspiraci uvadime i priklady testovych tloh podle navrhu P. By¢kovského
(1982):

I. Oteviené sSiroké ulohy

V otevienych Sirokych ulohach se vyZaduje, aby se student co nejrozsahleji vyjadril. Pro
zvySeni kvality otevienych Sirokych uloh je dobré vZdy vymezit poZadavky na odpovéd.
Ulohy s otevi‘enou $irokou odpovédi jsou vhodné zejména pii ovéfovani rozsahlejsich
védomosti nebo dovednosti ziskanych béhem delSiho ¢asového obdobi.

Priklady

Vysvétlete vliv Jaroslava Seiferta na povdlecnou literaturu:

Vysvétlete, co je inercidlni a neinercidlni vztaznd soustava (definujte inercidlni
a neinercidlni vztaZnou soustavu, uved'te priklady obou soustav):

II. Otevirené ulohy se stru¢nou odpovédi
Oteviené ulohy se stru¢nou odpovédi vyZzaduji, aby se student kratce a samostatné
vyjadril. Nejcastéji se poZaduje odpovéd v podobé definice, matematického vztahu,



vyCtu vlastnosti atd. Podle druhu odpovédi se oteviené ulohy se stru¢nou odpovédi déli
na dva typy:

a) produkeni - student se zcela samostatné vyjadiuje k zadané tloze

Priklady

Napiste definici Pascalova zdkona:

b) doplnovaci - student vétSinou dopliiuje pouze slova do odpovédi
Priklady

Hlavnim méstem NEmMecKa je ........omerviersmserissierinns
AMPET J€ JEANOLKOU ..vueerereereereseerineerisseerissssrisssssissseses

vivys

odpovédi. Hlavni vyhodou téchto uloh je to, Ze se relativné snadno navrhuji a
vyhodnocuji.

I11. Dichotomické ulohy

Dichotomické ulohy jsou takové ulohy, kdy student vybira pouze ze dvou alternativ
odpovédi, napt. ,Ano - Ne“, ,Vzdy - Nikdy“, ,Mohl - Nemohl“ atd.

Priklady

Jednotkou elektrického napéti je volt.

ano ne

Pri fyzické ndmaze se tepovd frekvence
zvysuje sniZuje.

Dichotomické ulohy se vétSinou pouzivaji ke zjisStovani faktd. Pro eliminaci hadani
odpovédi je nutné pouzivat vidy dostatecny pocet dichotomickych dloh zamérenych na
totoZnou znalost. Hlavni vyhodou dichotomickych uloh je jejich snadna tvorba a rychlé
vyhodnocovani.

IV. Ulohy s vybérem odpovédi

Ulohy s vybérem odpovédi se déli podle druhu odpovédi na:
- jedna spravna odpovéd,
- jedna nepresnéjsi odpovéd,
- jedna nespravna odpovéd,
- vicenasobna odpovéd,



- situacni ulohy.

Zakladnim predpokladem vsech dloh s vybérem odpovédi, v€etné dichotomickych, je to,
aby predkladané nabidky odpovédi byly pro studenty, ktefi neznaji spravnou odpovéd,
stejné prijatelné (plausibilni). Ulohy s vybérem odpovédi musi byt formulovany co
nejstrucnéji. Dlouhy a neprehledny text odvadi studenty od podstaty problému.

a) Ulohy s jednou spravnou odpovédi

U téchto uloh se vybira jen jedna spravna odpovéd’ z vice moznych odpovédi.
Priklad

Zdkladni jednotkou délky podle soustavy Sl je:

a) metr

b) kilometr

c) milimetr

d) volt

e) ampér

b) Ulohy s jednou nejpiesnéjsi odpovédi

U téchto uloh se vybira jen jedna nejpiesnéjsi odpovéd.
Priklad

Pascaliiv zdkon rika:

a) Tlak v kapaliné je ve vSech mistech stejny.

b) Tlak v kapaliné vyvolany vnéjsi silou je ve vsech mistech stejny.
c) Tlak v kapaliné zavisi hloubce.

c) Ulohy s jednou nespravnou odpovédi

U téchto tloh se vybird jen jedna nespravna odpovéd. Ulohy s jednou nespravnou
odpovédi se nepouZivaji tak casto jako ulohy se spravnou odpovédi. Diky tomu casto
dochazi k omylim, protoze Zaci hledaji spravnou odpovéd. Proto je nutné tuto
skute¢nost v zadani vyrazné oznacit.

Priklad

Elektrony jsou:

a) Cdstice se zdpornym elektrickym ndbojem.

b) Elementdrni cdstice.

c) Cdstice vyskytujici se v obalu atomu.

d) Cdstice s vniti'ni strukturou.

d) Ulohy s vicenasobnou odpovédi

U téchto uloh se vybiraji dvé a vice spravnych odpovédi. Stejné jako u tiloh

s jednou nespravnou odpoveédi i zde dochazi ¢asto k omyliim, protoze Zaci
hledaji jen jednu spravnou odpovéd. Proto je nutné tuto skute¢nost v zadani
vyrazné oznacit.
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Priklad

Elektrony jsou:

a) Cdstice se zdpornym elektrickym ndbojem.
b) Elementdrni cdstice.

c) Cdstice vyskytujici se v obalu atomu.

d) Cdstice s vniti'ni strukturou.

e) Situacni alohy

Situacni dlohy jsou zvlastni modifikaci tloh s vybérem odpoveédi.
Pravdépodobnost uhodnuti spravné odpovédi u téchto tloh je velmi mala.
Priklad

Dopliite chybéjici Cislici do Ciselné rady:

053861109....

V. Prirazovaci alohy

U téchto uloh jsou uvedeny dvé mnoziny riznych pojmi a tkolem studentl je najit
souvislost mezi pojmy a priradit je k sobé. Vhodné je pouZit rlizny pocet prvki v obou
mnozinach, kviili udrzeni pozornosti az do konce reSeni ulohy.

Priklad

K fyzikdInim velicindm v levém sloupci prirad'te jejich jednotky v pravém

sloupci:

elektricky odpor watt

délka ohm

frekvence metr

vykon herz
volt

VI. Ulohy poiadaci

U téchto uloh se poZaduje, aby studenti usporadali odpovédi podle urcitého hlediska
napr. velikosti, délky, mnozstvi, poradi v algoritmu atd. Odpovédi u tohoto typu ulohy
jsou vétSinou vypsany.

Priklad

Serad'te dilci fyzikdIni jednotky od nejvétsi po nejmensi (¢islem oznacte jejich poradi):

Hodnoceni testu



Nejcastéji vyuzivanou metodou je bodovani jednotlivych testovych uloh a prevedeni
bodii na Kklasifikaci. Rozdilnou obtiZznost uloh lze snadno zohlednit jejich
nerovnomérnym obodovanim.

Systém hodnoceni pfedméti na VSTE

Kazdy predmét je ukoncen pisemnym archivovatelnym vystupem, ktery zaujima
v metodach hodnoceni predmétu 70%. Timto vystupem je zavérecny test, tedy pisemna
zkouska a u predméti s projektovou vyukou projekt. U této ¢asti hodnoceni ma student
moznost jedné opravy v pripadé bodového zisku odpovidajicimu Klasifikaci FX.
RozloZeni zbyvajicich 30% pribézného hodnoceni urcuje garant predmétu. Mlze se
jednat o seminarni praci, prezentaci, istni obhajobu, pribézny test, dil¢i ukoly, body za
aktivitu atd. Podminkou je, Ze tato 30% Cast hodnoceni je uzaviena pred tim, nez
student podstoupi posledni pisemnou ¢ast hodnoceni (student ma v poznamkovém
bloku bodové skére 0-30). Student, ktery neziskal z pribézného hodnoceni Zadny bod
(napt. se ani neucastnil priibézného hodnoceni), mize ziskat celkové hodnoceni E,
pokud napisSe zavérecny test na 100%, tedy na 70 bodu.

Bodové hodnoceni testu odpovida 70% zastoupeni v poméru metod hodnocen;
maximum je tedy 70 bod{. Test je nutné splnit min. na 70%, tedy na 49 bodi. Studenti
s vysledkem 48 - 21 bodii mohou test opakovat (hodnoceni FX).

Jednotna bodova stupnice pro zavérec¢ny test/ pisemnou zkousku:

Splnil/a 70 - 49 bodi

Nesplnil/a -

test 1ze Opakovat (FX) 48 - 21 bOdu

Nesplnil/a -

test nelze opakovat 20 -0 bodu

K bodlim z testu se pripocitavaji body ziskané z pribéznych metod hodnoceni (30% =
max. 30 bodii). Celkova Klasifika¢ni stupnice predmétu (tedy body z testu + body
z pribézného hodnoceni):



100 - 98 bodti

97 - 91 bodi

90 - 80 bodii

79 - 73 bodl

72 - 70 bodt

im0l W >

69 - 0 bodt

zapocCteno 100 - 70 bodt

nezapocteno 69 - 0 bodii

Vyjimku tvori predméty, které maji pouze piednasku. Tyto predméty mohou mit
pisemnou zkousku jako jedinou, tedy 100% metodu hodnoceni. Pro tyto predméty pak
plati nasledujici klasifika¢ni stupnice:

A 100 - 98 bodi
B 97 - 91 bodt
C 90 - 80 bodu
D 79 - 73 bodi
E 72 - 70 bodi
FX - test lze opakovat | 69 - 30 bodt
F - test nelze 29 - 0 bodu
opakovat
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